

充分发挥军队功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范、价值导向作用

中央军委政治工作部领导就《军队功勋荣誉表彰条例》答记者问

新华社北京2月8日电 近日，中共中央、国务院、中央军委印发了《军队功勋荣誉表彰条例》(以下简称《条例》)。中央军委政治工作部领导就《条例》的制定和贯彻落实等问题，回答了记者的提问。

问：请介绍一下制定《条例》的背景和过程，有什么重要意义？

答：我军功勋荣誉表彰工作，发端于红军初创时期，历经90多年探索实践，逐步形成了特色鲜明、系统配套的制度机制和经验做法，有力促进各个历史时期军队使命任务圆满完成。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央就加强党和国家功勋荣誉表彰制度体系建设作出重要部署。党的十九大对推进军人荣誉体系建设作出部署，提出“让军人成为全社会尊崇的职业”。中央军委关于军事政策制度改革部署对制定《条例》作出具体安排。

按照党中央、中央军委部署要求，紧跟军事政策制度改革进程，中央军委政治工作部于2019年1月成立课题组启动《条例》起草工作。起草过程中，课题组深入学习贯彻习主席有关重要指示，到不同层级、不同类型单位调研，面对面听取官兵意见建议，分领域分专题深入研究论证。《条例》稿形成后，广泛征求中央和国家机关部门、军委机关部门和有关单位意见，经过政策制度改革项目评估审核和立法审查，作了进一步修改完善。2021年11月18日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议通过《条例》。12月9日，党中央、国务院、中央军委发布《条例》。

《条例》的颁布施行，对完善党和国家功勋荣誉表彰制度体系，增强军事职业吸引力和军人使命感、荣誉感，教育引导官兵发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风，激励全军官兵奋力实现建军百年奋斗目标，具有重要意义。

问：请介绍一下制定《条例》主要遵循什么原则？

答：在制定《条例》过程中，主要把握以下原则：一是坚持把牢方向。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，贯彻习主席关于功勋荣誉表彰一系列重要指示，立牢根本遵循。二是聚焦备战打仗。坚持战斗力标准，着眼锻造能打仗、打胜仗的过硬部队，构建完善褒奖激励体系。三是加强体系设计。把战时、平时和重大非战争军事行动统筹起来，对接相关法规制度，整体重构军队功勋荣誉表彰体系。四是强化激励效应。创新精神激励和物质激励制度机制，增强功勋荣誉表彰的获得感、荣誉感。五是坚持守正创新。继承发扬优良传统，适应新时代新体制新使命创新探索，不断增强制度的功能作用。

问：这次制定《条例》是一次体系创新，请问主要体现在哪些方面？

答：制定《条例》，是落实军事政策制度改革部署的重要举措，是对军队功勋荣誉表彰的整体性重构重塑。主要创新体现在：法规位阶上，《条例》是党和国家功勋荣誉表彰制度体系的重要组成部分，由中共中央、国务院、中央军委发布，在我军历史上尚属首次，为新时代军队功勋荣誉表彰工作提供基本遵循。类别项目上，根据党和国家功勋荣誉表彰项目设置原则，明确军队功勋荣誉表彰的项目包括勋章、荣誉称号、奖励、表彰、纪念章。规范内容上，将军队功勋荣誉表彰实施情形拓展为战时、平时和重大非战争军事行动3种，系统规范功勋荣誉表彰的项目、条件、权限、程序、荣誉标识、待遇、宣扬、管理监督等8个方面，使制度体系更加健全完善。证章体系上，把握勋章彰显至高荣誉、荣誉称号奖章凸显标杆楷模、奖励表彰奖章体现功绩褒奖、纪念章反映荣誉经历的总体定位，创新设计军队勋章、奖章、纪念章，并配套设计证书，构建形成聚焦胜战、聚力强军的军队功勋荣誉表彰证章证书体系。

问：请介绍一下《条例》的主要框架和内容？

答：《条例》分为3个板块。第一章总则为第一板块，主要明确制定《条例》的目的依据，军队功勋荣誉表彰工作原则、类别项目、管理体制。第二章至第七章为第二板块，是《条例》的主体部分，区分勋章、荣誉称号、奖励、表彰、纪念章和军队涉外功勋荣誉表彰，分别规范授予对象、授予时机、权限程序、颁授方式等内容。第八章、第九章为第三板块，主要明确军队功勋荣誉表彰获得者相关待遇、军队功勋荣誉表彰管理要求等。

问：《条例》如何体现聚焦备战打仗导向？

答：我军功勋荣誉表彰自诞生之日起，就铭刻着为战烙印。《条例》总结我军作战奖励经验，适应现代战争需要，把战斗力标准贯穿功勋荣誉表彰工作各方面全过程。主要体现在5个方面：一是把“坚持服务中心、聚焦备战打仗”作为军队功勋荣誉表彰工作的重要原则，鲜明立起为战、为战、为战导向，使军人荣誉回归打仗本真。二是重构战时功勋荣誉表彰项目，新设“红旗勋章”和“红星勋章”，设立特级、一级、二级战时荣誉称号和一、二、三、四等战功，设置战时纪念章，充分激发部队高昂战斗热情和旺盛战斗意志。三是适应战时节奏，适当简化程序，突出快评快奖，及时发挥功勋荣誉表彰对作战的激励作用。四是坚持高功重奖、战功厚待，明确战时褒奖待遇高于平时褒奖待遇，让浴血奋战、沙场建功的将士倍受尊崇。五是充分考虑指挥员对打赢战争的重要作用，加大对指挥员褒奖力度，创新提名推荐的方式和程序，让更多备战有为、打仗有功的指挥员走上领奖台。

问：《条例》如何贯彻体现精准精细施奖要求？

答：新体制下我军组织结构更加完善，专业分工更加精细，对标准化、规范化、精细化管理要求更高。制定《条例》，主动适应这一时代要求，走精准化施奖路子。主要体现在3个方面：一是细化奖励情形，战时区分指挥作战、参加战斗、支援保障，平时区分作战、训练、教育、管理等实施奖励，颁发相应奖章，实现打仗有打仗的奖、科研有科研的奖、保障有保障的奖。二是规范奖励时机，战时奖励在作战过程中及时实施，平时奖励结合半年或者年度工作总结实施，重大非战争军事行动奖励一般在任务结束后实施，同时对及时性实施作出规定。三是改进奖励程序，战时按照作战指挥关系、平时按照领导管理关系、重大非战争军事行动按照任务指挥关系实施奖励。这样设计，坚持奖当其功、奖当其绩、奖当其时，充分发挥功勋荣誉表彰的激励效应。

问：《条例》对表彰是如何规范的？

答：表彰是我军在长期实践中探索形成的有效激励手段，在军队功勋荣誉表彰体系中发挥着重要作用。《条例》根据党和国家功勋荣誉表彰制度相关规定，按照奖励表彰项目实施、等级基本对应、项目分级控制的办法进行规范。在层级设置上，将军队表彰项目由高到低分为一、二、三级表彰，与党和国家表彰奖励设置层级相对应；在项目管理上，明确中央军委和大单位分别建立表彰项目库，并规范及时性表彰审批程序；在组织实施上，明确军队实施表彰的时机、程序、方式等，规范军地联合表彰、军民参加地方表彰，进一步正规表彰秩序、增强表彰质效。

问：请介绍一下《条例》在军队涉外功勋荣誉表彰方面是如何规范的？

答：适应我军维护国家海外利益需要和对外合作交流需求，《条例》单设“军队涉外功勋荣誉表彰”一章，明确我军对外方人员实施功勋荣誉表彰和我军人员接受外方功勋荣誉表彰的有关事项，细化了相关政策规定；明确涉外功勋荣誉表彰工作的牵头部门，健全了工作机制。

问：请介绍一下《条例》对功勋荣誉表彰获得者待遇明确了哪些规定和要求？

答：《条例》坚持精神激励为主、注重物质激励并举，按照等级差异设置，战时高于平时，确保军地衔接的思路，体系化设计功勋荣誉表彰获得者待遇。在荣誉记载方面，明确军队建立功勋荣誉场馆，设立功勋荣誉簿，记载勋章、荣誉称号等获得者及其功绩。在荣誉宣扬方面，规范军队功勋荣誉表彰通知和喜报寄送有关工作，通过新闻报道等方式，广泛宣传功勋荣誉表彰获得者先进事迹和精神风貌。在荣誉待遇方面，统筹设计功勋荣誉表彰获得者待遇，体系增加军人荣誉激励的“含金量”。

问：请介绍学习贯彻《条例》有哪些具体部署和要求？

答：加强新时代军队功勋荣誉表彰工作，关系国防和军队建设发展，关系部队战斗力生成提高，关系每名官兵切身利益。各级要严格按照党中央、国务院、中央军委部署要求，把学习宣传贯彻《条例》作为重要政治任务，采取有力措施抓紧抓实。一是全面学习掌握《条例》规定要求。组织官兵原原本本学习《条例》，认真理解把握重要意义、基本内容、实践要求。将《条例》纳入军队各级党委理论学习中心组学习、干部理论轮训、基层法规学习等，突出组织成员和政治机关干部，抓好《条例》集中培训，充分运用报刊、电视、网络等平台搞好宣传，切实增强学习贯彻《条例》的政治自觉和行动自觉。二是着力推动《条例》落到实处。按照《条例》和配套法规要求全面规范功勋荣誉表彰工作，进一步更新思想观念、完善制度机制、改进方式方法，充分发挥制度功能。加强跟进指导，加大督导力度，及时发现解决《条例》贯彻落实中的矛盾问题，切实维护《条例》的严肃性和权威性。三是广泛开展新时代立功创模活动。着眼推动《条例》贯彻落实，组织开展新时代立功创模活动，聚焦备战打仗，融入军事斗争准备各项任务，培养树立一大批可学可做、可追可及的官兵身边典型，持续兴起学习先进、争当先进热潮，激励广大官兵岗位立功、岗位建功，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队汇聚磅礴力量。

创造历史！

谷爱凌自由式滑雪大跳台奇迹逆转夺冠



2月8日，冠军中国队选手谷爱凌(中)、亚军法国选手泰丝·勒德(左)和季军瑞士选手玛蒂尔德·格雷莫德在奖牌颁发仪式上。

当日，北京2022年冬奥会自由式滑雪女子大跳台奖牌颁发仪式在北京赛区颁奖广场举行。新华社记者 鞠焕宗 摄

新华社北京2月8日电 当所有人都以为，谷爱凌最后一跳要拿出熟悉的动作，与瑞士人玛蒂尔德·格雷莫德争夺一枚银牌时，她却选择挑战此前从未做出的超高难度动作，并成功反超一路领先的法国人泰丝·勒德。

谷爱凌第三跳失误，谷爱凌获得冠军，全场观众沸腾了！8日，北京首钢滑雪大跳台，北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中，谷爱凌第三跳挑战从未做出的超高难度动作成功，上演超级大逆转，奇迹般夺冠。

谷爱凌拿到的这枚金牌意义非凡！这是自由式滑雪大跳台项目的冬奥会历史首金，也是北京冬奥会中国代表团雪上项目首金，也是中国女子雪上项目在冬奥会上获得的首枚金牌。

谷爱凌的三跳，逆转取胜，跌宕起伏，惊心动魄！

第一跳，谷爱凌做出偏轴转体两周1440度动作，稳稳落地后，得到93.75分。倒数第二位出场的法国名将苔丝，直接放出赛前不愿多说的“秘密大招”——偏轴转体两周1620度，这是目前女子大跳台比赛中的最高难度动作。苔丝凭借“独门绝技”拿到94.50分暂列第一。

第二跳，谷爱凌选择了一个难度相对低的偏轴转体两周1080度动作，获得88.5分。前两跳不错的成绩为她第三跳“放手一搏”留下了机会。苔丝的第三跳挑战偏轴转体两周1440度成功，拿到93分。两跳总分187.50分，苔丝强势领先。

第三跳，全场观众屏住呼吸，静待谷爱凌出场！偏轴转体两周1620度，落地后，谷爱凌

掩面而泣！94.50分，最后一跳反超，综合最佳两跳得分，谷爱凌以总分188.25分逆袭夺冠！

谷爱凌说：“第三跳出发前，我知道冲一下自己从没做出的动作，有可能夺得金牌，我决定放手一搏。”

赛后，获得铜牌的格雷莫德和谷爱凌过去安慰遗憾获得第二名的苔丝。谷爱凌说：“我们三个最后一起感受了这些复杂的情绪。我今天能够获胜，是她们激励了我，我很感谢她们。我们一起做到了！”

格雷莫德说：“谷爱凌和苔丝之间的竞争非常激烈，也非常鼓舞人心，我向她们表示敬佩。”

国际奥委会主席巴赫说：“谷爱凌是令人赞叹的，其他两位获得奖牌的运动员也是。这是一场惊险刺激、让人难以呼吸的比赛。”

国际奥委会主席巴赫祝贺中国选手谷爱凌夺冠

新华社北京2月8日电 8日，国际奥委会主席巴赫来到自由式滑雪女子大跳台项目决赛现场观看比赛，并对获得冠军的中国选手谷爱凌表示祝贺。

巴赫说：“谷爱凌是令人赞叹的，其他两位获得奖牌的运动员也是。这是一场惊险刺激、让人难以呼吸的比赛。”

“在这样竞争激烈的冬奥会比赛中，谷爱凌登上了冠军领奖台，我可以想象到在最后一跳时，谷爱凌一定在想，到底要不要做这个她从来没有做出的动作。我觉得在场所有观众应该都感觉到，这是一场多么精彩的比赛。”

当被问到为什么会选择来现场观看这场比赛时，巴赫说：“这是属于年轻人的比赛，我喜欢革新，并愿意去推广自由式滑雪大跳台这一新加入冬奥会的项目。”

今日看点

任子威冲击三金纪录

新华社北京2月8日电 北京冬奥会9日将决出6枚金牌，中国观众极为关注的短道速滑项目将产生男子1500米金牌，已经两金在手的任子威有望收获第三金，追平中国选手单届冬奥会夺金纪录。

在紧张刺激、意外不断的短道速滑赛场，任子威已经收获混合团体和男子1000米两枚金牌，而1500米更是他的强项。如果能平稳闯过1/4决赛和半决赛，他夺金的希望会非常大。当然，任子威最大的对手依然是韩国和匈牙利选手。

如果能摘得这枚金牌，任子威就将追平前辈王濛2010年在温哥华创造的单届冬奥会揽三金的纪录。

跟任子威一起出战1500米的，还

有两名中国小将孙龙和张添翼。另外，9日还将进行女子1000米预赛和女子3000米接力半决赛的争夺。

当天，北欧两项将产生首枚金牌。开幕式最后一棒火炬手之一的赵嘉文将参加个人跳台滑雪标准台越野滑雪10公里角逐。虽然不具备冲击奖牌的实力，但作为中国北欧两项冬奥第一人，赵嘉文的每一步都在书写历史。

书写历史的还将有彭俊越和黄叶波，两人将在国家雪车雪橇中心出战双人雪橇。在这个欧美国家的强势项目上，彭俊越和黄叶波的目标是享受“首秀”，突破自我。

当天另外三枚金牌将在自由式滑雪男子大跳台、高山滑雪女子回转、单板滑雪女子障碍追逐中产生。

(上接第1版) 《条例》按照勋章、荣誉称号、奖励、表彰、纪念章等，区分战时平时、行业领域、人员类别，对军队功勋荣誉表彰体系进行全面重塑。《条例》创新设立指挥员功勋荣誉表彰措施，体

系设计聚焦胜战、聚力强军的勋章奖章纪念章，统一规范军队功勋荣誉表彰获得者待遇，丰富荣誉褒奖激励形式。《条例》还对军队涉外功勋荣誉表彰作了规范。

《条例》的颁布施行，对完善党和国家功勋荣誉表彰制度体系，增强军事职业吸引力和军人使命感、荣誉感，教育引导官兵发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风，激励全军官兵奋力实现建军百年奋斗目标，具有重要意义。

求真务实 守正创新

不久前，在遵义市金鼎山镇莲池村高石台组红军居住旧址，莲池村10多名党员干部和群众围坐在一起，聆听村党总支书记阮廷刚讲解“红军长征在金鼎”的故事。

红军长征，在贵州活动时间最长、活动范围最广，留下了大量宝贵精神财富，是开展党史学习教育的生动教材。金鼎山镇深入挖掘红色资源，创新设置“零距离”“面对面”的农家小院式宣讲，让党史知识飞入了寻常百姓家。

习近平总书记视察贵州时强调，要结合即将开展的党史学习教育，从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。

立足目标要求，贵州各地深挖红色资源，突出特色、创新形式、丰富手段，让广大党员干部从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命。

贵州通过创新开展“专家学者+先进典型”的“1+1”互动宣讲，让理论与实践有机结合，不断提高基层宣讲的针对性、分众化、互动化水平。省委组建了50人的宣讲团，在省、市、县三级组建1.36万余个宣讲团(组)，开展21.5万余场集中宣讲，覆盖干部群众4100余万人次。

同时，双语宣讲、农家小院式宣讲、编印党史学习资料、送学上门等丰富多样的宣传宣讲形式将党史学习教育不断引向深入。

百年党史，常学常新。贵州各地以强有力的组织领导营造深入开展党史学习教育的浓厚氛围，推动各项事业发展不断开创新局面、取得新成效。

以史为鉴 开创未来

“工作人员上门教我们用手机APP缴纳医保，太贴心了。”提起雷山县医保局、税务局工作人员入户宣传医保政策，帮助村民缴纳医保一事，丹江镇脚堆村村民余志俊立即竖起大拇指。

连日来，雷山县采取线上线下齐发力、上门服务等方式，让困难群众足不出户便能快捷缴纳医保，切实把实事做到群众心坎上。

学党史、悟思想、办实事、开新局。贵州把学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神作为主题主线，把弘扬遵义会议精神、忠诚核心作为最大特色和最大亮点，把“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育作为重要特色自选动作，把“我为群众办实事”实践活动作为根本落脚点，把党史学习教育和统筹疫情防控与经济社会发展结合起来，精心组织实施，有力有序推进，奋力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

一年来，贵州37项省级层面任务清单全部完成，其中17项超额完成。全省各地各部门各单位53379项任务清单全部办结。

一年来，贵州全力围绕“四新”主攻“四化”，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，推进市场化改革和扩大开放，优化投资结构提升质量效益，加强环境保护和生态建设，防范化解重大风险，保障和改善民生，奋力推动全省高质量发展迈上新台阶。

以史为鉴、开创未来。贵州将建立常态化、长效化制度机制，不断把党史总结、学习、教育、宣传引向深入，以优异成绩迎接党的二十大和省第十三次党代会胜利召开。